8区县观察

梁平良品 渝见美好

-梁平以区域公用品牌引领产业高质量发展

巴渝粮仓,物阜民丰。

在重庆东北部的梁平坝子上,一场关于"良品"的探索与实践正深刻 改变着这片土地的发展轨迹。从昔日"都梁之民独无苦"的丰饶自足,到 今日"梁平良品,渝见美好"的品牌雄心,梁平区以打造区域公用品牌为战 略支点, 撬动产业升级、赋能乡村振兴。

这不仅是对本地优质物产的集中检阅,更是一次对农业现代化、产业 品牌化发展路径的深度叩问。如今,承载着"良"心与"品"质的"梁平良 品",正以其独特的区域辨识度,从田间地头、匠心工坊走向更广阔的市 场,讲述着新时代梁平"新和富美"的生动故事。



▲2025 重庆市食品及农产品加工高质量 发展产业生态大会期间,市民在梁平展馆品尝 购买梁平良品 摄/向成国

## 夯实品牌根基

▲梁创——梁平竹帘 摄/张常伟

## "田间+车间"筑牢产业底座

壮大品牌体系

品牌矩阵注入核心价值

梁平,史称梁山,取"高梁山下的广阔 平原"之意。

"梁平的'田间',是品牌故事的起点。" 梁平区相关负责人称,这片位于重庆东北 部的沃土,素有"巴渝粮仓"美誉,不仅被南 宋诗人陆游赞为"都梁之民独无苦,须晴得 晴雨得雨",更是西南地区首个国际湿地城 市,集山水田园之美、人文风物之韵与现代 产业之新于一体。"这片生态优良的土地。

有了坚实的产业根基,如何将这些分散

"'梁平良品'是谐音,更是梁平的真诚

梁平区合兴街道龙滩村。村民采摘梁平袖 摄/熊伟

的"珍珠"串成"项链",形成统一的品牌合

力? 梁平区的答案是:构建清晰的品牌矩阵

与严格的管理体系,为"梁平良品"注入可持

承诺,藏着我们对'良'的极致追求。"梁平区

相关负责人介绍,"良"即优良,是梁平产品

获得的市场认可、文化认同;"良"还是良知,

是梁平人对土地的敬畏,对风物的珍视。

续的价值内核。

孕育了'梁平五子'等众多特色农产品,为 品牌建设奠定了坚实的原料基础。'

梁平大米以色如润玉、形似梭角,蒸煮 后脂香清逸、软糯适口而著称。尤其是生 长于海拔800米以上高山的冷沙米,以清冽 山泉滋养,饭粒晶莹、口感绵密,实现了从 "论斤卖"到"论礼卖"的价值跃升,成为"巴 渝粮仓"的品质代言。

荐、评审和打磨;"品"还是品位,是传统手艺

与现代审美的交融,是小城烟火与时代需求

的共鸣;"品"更是品牌,是用"小而美"的符

号,向世界递出的梁平"金名片"。她说,

"'良品'是兼具一流内在品质、卓越文化品

味"三大产品谱系,并围绕三类产品评选出

代表性企业和优秀企业家,明晰品牌赛道,

梁平区创造性规划了"梁珍""梁创""梁

位、强大品牌价值的产品。"

形成差异化发展的品牌矩阵。

梁平柚作为中国三大名柚之一,获国家



梁平真本味食品有限公司生产车间,工人将卤制后的张鸭子挂上烤架 摄/向成国

地理标志认证。其果实硕大、汁水丰盈,苦 麻回甘的独特风味令人回味。在田间,梁平 建成全国领先的柚类标准化种植基地;在车 间,通过精深加工延伸产业链,开发出柚子 茶、柚子酒等20多类200多种产品,实现"一 颗柚子"到"多元产业"的华丽转身。

梁平拥有西南最大天然竹海,面积超 35万亩。依托竹林资源,不仅发展生态旅 游,更推动竹产业向"以竹代塑""竹缠绕" 等新领域拓展。国家级非遗梁平竹帘与梁 平木版年画,更让竹文化成为东方美学的

梁平卤烤鸭以"干、香、瘦"闻名,尤以 张鸭子为代表,精选140天生态麻鸭,佐以 48 味天然香料,经先卤后烤古法工艺制 成。百年老卤传承的不仅是技艺,更是一 方文化的味觉记忆。

梁平豆筋承古法制作,选非转基因黄 豆,以清泉石磨细滤,手工卷制而成。其蛋 白质含量高达45%,柔韧耐煮,先后荣获 "绿色安全食品"等称号,成为从历史走向 现代餐桌的风味典范。

如果说 出间 是品质的源头,那么 '车间'就是价值的放大器。"梁平区相关负 责人介绍,梁平以高质量发展为引领,建设 绿色食品加工产业园,依托"田间"孕育的 优质农产品与"车间"转化的精工制造,深 度融合品牌化建设与全产业链布局,推动 农产品向工业化、品牌化转型升级。为打 造"梁平良品",构建起"田间+车间"双轮驱

动的产业新格局。

▲天戈陶瓷—柚子煲

据介绍,梁平打造了26万平方米"拎包 入住"标准厂房,配套20万平方米冷链物流 园、2万平方米辐照中心、0.5万平方米食品 检验检测中心,落地梁平的食品企业可享 受辐照、检验检测减免50%服务费用。通 过降低水电气等要素成本,企业综合成本 降低10%以上,形成了川渝东北地区规模 最大、技术领先的食品加工产业集群。

与此同时,梁平还联合中国农科院、江 南大学等科研机构,共建产业研究院,攻克 锁鲜技术、精深加工等关键难题。例如柚 子从鲜果到精油、果干的全利用,豆筋从食 材到即食产品的开发,都是科技赋能的具 体体现。

"服务精准赋能,生态持续优化。"梁平 区相关负责人介绍,梁平创新"整园授信" 模式,与金融机构合作形成超千亿元资金 池,为真本味食品等企业提供快速融资支 持;通过"专员服务月"活动,以"四单一书" 机制闭环解决企业难题,实现"问题收集一 靶向对接一精准化解"的全流程服务。"从 田间到车间,从原料到产品,梁平通过,双 链融合'筑牢了产业发展的品质根基。"

数据显示,梁平区拥有食品及农产品 加工企业324家,其中规上企业35家。今 年1一9月,规上企业实现产值18.9亿元,增 速6.3%。"梁平良品"不仅成为品质的保证, 更成为区域高质量发展的生动注脚。

## 创新品牌营销

体验中心内欣赏

辉推介梁平木版 年画文创产品 摄/熊伟

丝绸文化制品

## 数字赋能拓展全国市场

"酒香也怕巷子深。"在存量竞争的时代,如何让 "深闺"中的良品走向全国?

"以数字化营销为核心引擎,结合区域协同与场 景创新,拓宽'梁平良品'出渝之路。"梁平区相关负 责人表示,整合多维资源,开展层次清晰、持续渗透 的品牌传播与用户体验建设,实现从流量引爆到品 牌资产沉淀的跨越,打造为推动产业高质量发展而 生的区域公用品牌,重点展示梁平农业资源、文化底 蕴与饮食文化。

今年9月23日,"梁平良品"京东特产馆正式上 线,首批37款产品入驻。

"这并非简单的'上架',而是一场'线上为主、线 下联动'的系统化营销战役。"梁平区相关负责人介 绍,线上,依托京东4亿活跃用户,通过"签到领积 分""拼团折扣"等互动及千万级流量扶持,精准触达 消费者;线下,在京东总部举办非遗表演、快闪打卡 等活动,并通过直播同步引流,形成了"线上引流一 线下体验一反哺线上"的营销闭环。"其中,双桂集团 携手京东,为20余家本地企业提供从商品上架到直 播带货的全链条服务。"该负责人说。

数字化营销迅速结出硕果。2025年智博会期 间,"梁平良品"系列产品日均销售额破万元,卤烤 鸭、柚汁等多次售罄。国庆中秋假期,通过线上促销 和线下形象店联动,触达用户超3000万人次,带动 销售额突破千万元。

这场营销实践,直接链接了500余家专业合作 社,惠及农户5000余户,实现了农民增收与产业升 级的双赢。

多维突破,拓展品牌发展新境。在区域协同上, 梁平牵头联合周边4个区县,共建"渝味卤香"区域品 牌,统一标准,避免同质化内耗,提升整体竞争力;在 场景创新上,敏锐捕捉川渝火锅消费场景,创新推出 "梁平良品·火锅伴侣"产品组合,首批1万份上线3天 即售罄,成功将品牌从展会展销引入百姓日常消费。

梁平还通过生态共建,与京东规划了"四季营 销"节点,并通过建设数字化平台,利用溯源技术 实现从田间到餐桌的全流程管理,致力于建立 "品牌沉淀一长效增收"机制。

数据显示,"梁珍"系列主打的冷沙米 单价8元,实现优质优价;"梁创"系列聚焦 文化创意,通过文创开发让竹制品收益翻 10倍;"梁味"系列涵盖卤烤鸭、豆筋等特 色食品,142家卤味企业形成"百家姓百 家鸭"产业格局,年销量超百万只。

实践证明,梁平通过"数字赋能+区域 协同+场景创新"的三维发力,不仅打破了 地域壁垒,更在激烈的市场竞争中开辟了新 赛道,推动"梁平良品"实现从"区域品牌"到 "全国品牌"的跨越。

罗晶 王琳琳 图片除署名外由梁平区委宣传部提供





绿色健康,符合现代消费者对高品质生活的

"梁创"是立足本地产业基础、资源禀赋 与文化传统,开发具有地域特色的工业制品 和手工艺品,如户外用品、陶瓷制品、丝绸制 品、文创饰品等,凸显文化基因与创新元素, 坚守精益品质,具有显著的市场潜力。

"梁味"包括本地传统特色小吃、卤味、 名菜、休闲食品等,依托独特配方与制作工 艺,承载着本地的饮食文化和民俗习惯,以 其鲜明的地域风味受到消费者青睐,拥有持 续扩展的市场空间。

品牌的价值在于口碑,口碑的生命在于 品质。持续健全"梁平良品"品牌矩阵,建立 品牌目录管理制度和评价体系,围绕产品品 质、品牌、知名度、美誉度、文化内涵、区域特 色、产业价值等方面,突出代表性企业在行 业引领、技术创新、就业带动等方面的贡献, 以及企业家在诚信经营、社会责任履行、行 业影响力等方面的表现,对"梁珍""梁创" "梁味"三大类别产品及所涉企业和企业家 进行评选。他说,"杜绝'终身制',建立目录 管理制度与动态退出机制,实行季度监测, 确保品牌池持续优化。"

到2025年底,梁平计划全面启动并完 成首批"梁平良品"评选认定工作,精选具有 区域影响力、质量过硬、特色鲜明的标杆性 产品10个左右。自2026年起,不断迭代升 级入选产品,优化品牌矩阵,形成规模效应, 积极推动"梁平良品"融入全国统一大市场, 全面提升其知名度和美誉度,带动入选产品 销售额年均增长10%以上。



梁平区"万石耕春·千年良田"优质稻丰收 摄/刘辉